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CO ŁĄCZY POLAKÓW?  

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (282) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 7–14 listopada 2013 roku na liczącej 990 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
 

► Ankietowani częściej skłonni są dostrzegać to, co dzieli 

Polaków, niż to, co ich łączy. 

► Najczęściej wymieniane przez respondentów czynniki łączące 

Polaków to: 

o klęski, katastrofy, nieszczęścia, wielkie tragedie, zagrożenia, 

kataklizmy, sytuacje kryzysowe; 

o religia, wiara, katolicyzm; 

o historia, przeszłość; 

o patriotyzm, miłość do ojczyzny, troska o dobro ojczyzny. 

► Badani powszechnie deklarują, że najsilniejsze są ich związki 

z rodziną (78% utożsamia się z nią, a 18% czuje z nią silny 

związek). 

► Do grup i środowisk społecznych, z którymi co najmniej silny 

związek odczuwa nie mniej niż połowa badanych, zaliczają 

się  także najbliżsi przyjaciele i znajomi, Polska, naród, 

miejscowość zamieszkania, religia (Kościół), region, miejsce 

pracy oraz grupa zawodowa. 

► Najsłabsze są więzi Polaków z partiami i stronnictwami 

politycznymi oraz organizacjami społecznymi, z którymi 

większość badanych nie czuje żadnego związku.  





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W nieodległej przeszłości pytaliśmy naszych respondentów o poczucie tożsamości 

narodowej, kryteria polskości1 oraz powody do dumy i wstydu z tego, że jest się Polakiem2. 

W tym roku w pierwszej połowie listopada3 przeprowadziliśmy badanie, którego tematem 

były samoidentyfikacje i więzi społeczne. Interesowało nas również, czy Polacy mają 

poczucie, że więcej ich łączy, niż dzieli, a także – czy łączy ich tylko wspólne miejsce 

zamieszkania czy też odczuwają inny rodzaj wspólnoty. Badanie realizowaliśmy w czasie, 

kiedy kwestie te z racji obchodzonego 11 listopada Narodowego Święta Niepodległości są 

bardziej niż na co dzień obecne w  przestrzeni publicznej. Obchody tego święta są też okazją 

do zademonstrowania nie tylko jedności narodowej, ale także różnic dzielących Polaków 

WIĘCEJ NAS ŁĄCZY CZY DZIELI? 

Na zadane wprost pytanie nieco ponad dwie piąte badanych (41%) odpowiedziało, że 

Polaków tyle samo łączy, co dzieli. Wśród pozostałych respondentów znacznie więcej sądzi,  

że Polaków więcej dzieli, niż łączy (40%), niż jest zdania, że więcej łączy, niż dzieli (14%). 

Odpowiedzi na to pytanie zdają się zatem wskazywać, że wśród Polaków poczucie wspólnoty 

nie jest bardzo silne. 

                                                 

1 Zob. komunikaty CBOS „Tożsamość narodowa Polaków oraz postrzeganie mniejszości narodowych 
i etnicznych w Polsce”, maj 2005 (oprac. J. Lewandowska), oraz „Czy jesteśmy dumni ze swojej polskości?”, 
wrzesień 1994 (oprac. M. Strzeszewski). 
2 Por. komunikat CBOS „Powody do dumy i wstydu dla Polaków”, marzec 2010 (oprac. M. Herrmann). 
3 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (282) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 7–14 listopada 2013 roku na liczącej 990 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLAKÓW:  
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W analizowanych grupach społeczno-demograficznych rozkład odpowiedzi na to 

pytanie jest mniej więcej taki sam jak wśród ogółu respondentów (zob. tabele aneksowe). 

Analizy wielozmiennowe4 wykazały, iż opinie badanych w tej kwestii różnicują przede 

wszystkim deklarowane poglądy polityczne. Najbardziej indywidualistyczną wizję Polaków, 

w której najczęściej dostrzegane jest to, że więcej nas dzieli, niż łączy, mają badani 

utożsamiający się z lewicą (47% wskazań w tej grupie). Ankietowani identyfikujący się 

z  politycznym centrum, podobnie jak zwolennicy prawicy, najczęściej dostrzegają 

równowagę między tym, co Polaków łączy, a tym, co dzieli (odpowiednio: 49% i 43%). 

Jednocześnie osoby o przekonaniach prawicowych częściej niż pozostałe wyrażają pogląd, że 

Polaków więcej łączy, niż dzieli (18%). 

Istotne statystycznie różnice opinii można zaobserwować także w grupach 

wyróżnionych ze względu na płeć. Większą skłonność do dostrzegania tego, co dzieli, niż 

tego, co łączy Polaków, mają kobiety niż mężczyźni. Opinie na ten temat związane są także 

z poziomem wykształcenia respondentów. Badani z wykształceniem podstawowym znacznie 

częściej niż pozostali wyrażają pogląd, że Polaków więcej dzieli, niż łączy. Wizja ta jest 

bliska także ponad połowie osób źle oceniających warunki materialne swoich gospodarstw 

domowych. Inną istotną statystycznie zależnością jest zróżnicowanie opinii ze względu na 

udział w praktykach religijnych, przy czym w tym przypadku wyróżniają się osoby 

niepraktykujące, które w większości wyrażają przekonanie, że Polaków więcej dzieli, 

niż łączy. 

                                                 

4 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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CO NAS ŁĄCZY? 

Wszystkich badanych – niezależnie od ich odpowiedzi na pytanie, czy Polaków więcej 

łączy czy też dzieli – poprosiliśmy o wymienienie  tego, co według nich łączy Polaków. 

Odpowiadając na pytanie otwarte jedynie co ósmy ankietowany (12%) nie potrafił wymienić 

żadnych kwestii, a zaledwie czterech na stu (4%) wyraziło pogląd, że Polaków nic nie łączy 

lub ograniczyło swoją wypowiedź do stwierdzenia, że łączy niewiele. 

Mimo że zdecydowana większość badanych (84%) potrafi wymienić jakieś czynniki 

łączące Polaków, to nie ma jednej dominującej wizji tego, co nas łączy. Nie ma wyraźnych 

symboli czy wartości, które większość uznaje za wspólnotowe – postrzega jako bliskie 

większości Polaków. Różnorodność odpowiedzi na to pytanie zdaje się zatem potwierdzać 

tezę, że czynników, o których można powiedzieć, że łączą większość Polaków, nie jest dużo. 

Respondenci wymieniając to, co – ich zdaniem – łączy Polaków, najczęściej mówili 

o klęskach, katastrofach, nieszczęściach, wielkich tragediach, zagrożeniach, kataklizmach czy 

sytuacjach kryzysowych (12%). Co setny badany (1%) podkreślał umiejętność mobilizacji 

i jednoczenia się Polaków w obliczu zagrożenia. Relatywnie często jako spoiwo łączące 

Polaków wymieniano też religię, wiarę, katolicyzm (11%). Pośrednio zatem można mówić 

o odtwarzaniu stereotypu Polaka–katolika. Co ciekawe, o Kościele w tym kontekście 

mówiono sporadycznie (1%). 

Co dziesiąty ankietowany (10%) twierdzi, że Polaków łączy historia, przeszłość. 

Niewiele mniej respondentów wymieniało patriotyzm, miłość do ojczyzny, dbałość o jej 

dobro (9%). 

Znaczące grupy ankietowanych wyrażały opinię, że Polaków łączy życie w biedzie, 

ciężka sytuacja materialna, a także rodzina, przywiązanie do niej, troska o jej dobro, więzy 

rodzinne oraz tradycja i obyczaje (po 7%). Nieco mniej osób (6%) mówiło, że Polaków łączy 

solidarność w trudnych sytuacjach, wzajemna pomoc, akcje charytatywne. 

Co dwudziesty (5%) pytany o to, co łączy Polaków, wymienił język. Tyle samo osób 

mówiło o wspólnocie interesów, wspólnych problemach, wspólnocie losów (5%) oraz o tym, 

że łączy nas miejsce zamieszkania, kraj, sąsiedztwo (5%). Jeszcze rzadziej twierdzono, że 

Polaków łączy po prostu narodowość, przynależność narodowa (4%) i, co ciekawe, 

wymieniane jako czynnik jednoczący: nienawiść/wrogość do polityków, rządu, władzy, 

formacji politycznych czy też pozostawanie w opozycji do rządzących (4%). 

Pozostałe czynniki łączące Polaków, w tym symbole narodowe, wymieniło nie więcej 

niż 3% badanych. Pełne zestawienie skategoryzowanych odpowiedzi przedstawiamy 

w tabeli 1. 
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Tabela 1 

Proszę powiedzieć, co – Pana(i) zdaniem – łączy Polaków? 
Klęski, katastrofy, nieszczęścia, wielkie tragedie, zagrożenie, kataklizmy, sytuacje kryzysowe 12% 
Religia, wiara, katolicyzm 11% 
Historia, przeszłość 10% 
Patriotyzm, miłość do ojczyzny, troska o dobro ojczyzny 9% 
Bieda, ciężka sytuacja materialna 7% 
Rodzina, przywiązanie do rodziny, troska o dobro rodziny, więzy rodzinne 7% 
Tradycja, obyczaje 7% 
Solidarność w trudnych sytuacjach, wzajemna pomoc, akcje charytatywne 6% 
Język 5% 
Wspólnota interesów, wspólne problemy, wspólnota losów 5% 
Miejsce zamieszkania, kraj, sąsiedztwo 5% 
Narodowość, przynależność narodowa – ogólnie 4% 
Nienawiść/wrogość do polityków, rządu, władzy, formacji politycznych 4% 
Kultura 3% 
Poczucie wspólnoty - ogólnie, braterstwo 3% 
Bezrobocie, brak pracy 3% 
Ciężki los, ciężka sytuacja, niedola itp. 3% 
Dążenie do poprawy sytuacji swojej i kraju, chęć poprawy życia, dążenie do lepszego jutra 3% 
Polska – ogólnie, ojczyzna 3% 
Praca, wspólna praca 3% 
Biznes, interesy, pieniądze 2% 
Ogólne niezadowolenie, malkontenctwo, nieustające narzekanie, pesymizm 2% 
Ważne wydarzenia, wielkie wydarzenia historyczne – ogólnie 2% 
Święta państwowe, narodowe lub ogólnie święta 2% 
Przyjaźń 2% 
Wspólny wróg, zagrożenie zewnętrzne 2% 
Nienawiść – ogólnie lub nienawiść do siebie samych; kłótnie, konflikty, zawiść, rywalizacja 2% 
Kościół 1% 
Cechy charakteru – ogólnie, mentalność 1% 
Znajomości, kliki, układy, kumoterstwo 1% 
Śmierć znanych postaci, pogrzeby, żałoba narodowa 1% 
Umiejętność mobilizacji i jednoczenia się w obliczu zagrożenia 1% 
Duma narodowa 1% 
Wielcy ludzie, wielcy Polacy, np. Jan Paweł II, Tadeusz Mazowiecki 1% 
Poglądy – ogólnie lub polityczne 1% 
Wspólne państwo, rząd, suwerenność, waluta, podatki 1% 
Spontaniczność, otwartość, życzliwość, tolerancja, prawdomówność, szczerość 1% 
Symbole narodowe: flaga, barwy narodowe, godło, orzeł biały, hymn 1% 
Pochodzenie, wspólne korzenie, więzy krwi, przodkowie 1% 
Wartości, etos, sprawiedliwość, poczucie przyzwoitości, postawa obywatelska 1% 
Buntowniczość, skłonność do sprzeciwu, dążenie do wolności 1% 
Sport, piłka nożna, maratony, reprezentacja narodowa 1% 
Miłość 1% 
Alkohol, wódka 1% 
Emigracja, konieczność wyjazdów do pracy za granicę 1% 
Zgoda 1% 
Gościnność 1% 

Nic lub niewiele 4% 
Trudno powiedzieć / Odmowa odpowiedzi 12% 

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli udzielić więcej niż jednej odpowiedzi 
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Społeczno-demograficzne zróżnicowania odpowiedzi na pytanie o to, co łączy 

Polaków, nie są duże, jednak warto zauważyć, iż o tym, że łączą nas przede wszystkim klęski, 

katastrofy i różnego rodzaju nieszczęścia, najczęściej przekonani są respondenci 

identyfikujący się z lewicą (22% tej grupy). Religię jako czynnik łączący najczęściej 

wymieniają natomiast badani uczestniczący w praktykach religijnych co najmniej raz 

w tygodniu (15% tej grupy). 

Interesujące są też niewielkie zróżnicowania odpowiedzi na pytanie o czynniki łączące 

Polaków ze względu na to, czy postrzegani są jako bardziej lub mniej spójna zbiorowość. 

Respondenci uważający, że więcej nas łączy, niż dzieli, znacząco częściej niż pozostali jako 

czynnik łączący Polaków wymieniali tradycję i obyczaje (14% tej grupy) oraz cechy 

charakteru, mentalność (5%). Oni też znacząco częściej niż pozostali mówili, że łączy 

Polaków emigracja zarobkowa (4%). Badani dostrzegający więcej podziałów niż jedności 

znacząco częściej niż pozostali jako czynnik łączący Polaków wymieniali natomiast 

nienawiść/wrogość do polityków, rządu, władzy, formacji politycznych czy też pozostawanie 

w opozycji do rządzących (6% tej grupy). Można zatem przypuszczać, iż na wyrażane przez 

tę grupę badanych przeświadczenie, że Polacy są podzieleni, nieco większy wpływ mają 

podziały polityczne, a w szczególności podkreślanie podziału na klasę polityczną i pozostałą 

część społeczeństwa. 

SAMOIDENTYFIKACJE I WIĘZI SPOŁECZNE 

W polskiej socjologii od wielu lat podejmowany jest – sformułowany przez Stefana 

Nowaka – problem tzw. próżni socjologicznej, czyli braku jakichkolwiek instytucji 

pośredniczących między podstawową komórką społeczną, jaką jest rodzina, a makrostrukturą, 

czyli narodem5. Wyniki przeprowadzonego przez nas w 2007 roku badania „Warunki 

życiowe społeczeństwa polskiego: problemy i strategie”, które zrealizowane zostało na blisko 

czterdziestotysięcznej (N=38 866) reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych 

mieszkańców Polski, nie potwierdziły jednak przekonania o braku więzi społecznych innych 

niż jedynie z najbliższymi „grupami pierwotnymi” (rodziną i przyjaciółmi) oraz z krajem lub 

narodem6. Poszczególne grupy lub środowiska społeczne dawały się natomiast uszeregować 

na stopniowalnej skali oddającej siłę odczuwanych z nimi związków. Bardzo zbliżone wyniki 

                                                 

5 Zob. S. Nowak, System wartości społeczeństwa polskiego, „Studia Socjologiczne”, 4/1979. 
6 Por. komunikat CBOS „Więzi społeczne i wzajemna pomoc (społeczno-psychologiczny kontekst życia 
Polaków)”, luty 2008 (oprac. K. Zagórski). 
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uzyskaliśmy również w tegorocznym badaniu, które potwierdza, że nie jest prawdą, jakoby 

Polacy identyfikowali się wyłącznie z rodziną i przyjaciółmi, z jednej strony, oraz Polską 

i narodem – z drugiej. 

Respondenci pytani o siłę związku z poszczególnymi środowiskami społecznymi 

deklarowali najsilniejsze więzi, co oczywiste, z rodziną (78% utożsamia się z nią, a 18% 

czuje z nią silny związek). Do grup i środowisk społecznych, z którymi co najmniej silny 

związek odczuwa nie mniej niż połowa badanych, zaliczają się także najbliżsi przyjaciele 

i znajomi, Polska, naród, miejscowość zamieszkania, religia (Kościół), region, miejsce pracy 

oraz grupa zawodowa. Najsłabsze są więzi z partiami i stronnictwami politycznymi oraz 

organizacjami społecznymi, z którymi większość respondentów nie czuje żadnego związku. 

Stosunkowo duży odsetek badanych wskazujących na brak związku (identyfikacji) z grupą 

zawodową i miejscem pracy bierze się w znacznej mierze ze sporej liczby osób 

niepracujących lub niemających zawodu. Wśród pracujących (nawet w niepełnym wymiarze 

czasu lub dorywczo) przeważająca większość odczuwa co najmniej silny związek ze swoją 

grupą zawodową i miejscem pracy. 

 
  CBOS 

 RYS. 2.  JAK SILNY CZUJE PAN(I) ZWIĄZEK Z WYMIENIONYMI NIŻEJ GRUPAMI 
I ŚRODOWISKAMI SPOŁECZNYMI? 

 

 
Rodzina

Krąg najbliższych przyjaciół i znajomych

Polska

Własny naród

Miejscowość zamieszkania 
(moja wieś lub miasto)

Moja religia, Kościół

Region (np. Śląsk, Mazowsze, 
Pomorze, Mazury)

Zakład pracy lub gospodarstwo rolne

Moja grupa zawodowa (np. lekarze, 
rolnicy, górnicy)

Europa

Jakaś organizacja, klub lub zrzeszenie

Jakaś partia lub stronnictwo 
polityczne

Czuję bardzo silny związek 
i utożsamiam się z tą 
grupą (środowiskiem)

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
silny związek

Czuję z tą grupą 
(środowiskiem) 
słaby związek

W ogóle nie czuję związku 
z tą grupą (środowiskiem) 
i zupełnie się z nią 
nie utożsamiam

Trudno powiedzieć/ Odmowa odpowiedzi

(%)

2 5 18 72 3

5 9 13 66 7

8 34 38 15 5

14 37 21 21 7

16 33 15 25 10

31

25

21

51

43

47

13

23

20

4

7

10

1

2

2

36

36

32

51

47

49

11

12

14

1

2

2

1

2

3

78 18 31
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Wyniki badania dowodzą zatem, iż nie można mówić o „próżni” między więziami 

w skali makrospołecznej i mikrospołecznej. Nadal jednak niewątpliwym wskaźnikiem 

niedostatków funkcjonowania społeczeństwa obywatelskiego w Polsce jest fakt, że 

do wyjątków należą osoby identyfikujące się z organizacjami społecznymi i partiami 

politycznymi. Warto też podkreślić, iż żaden respondent nie zadeklarował braku związku 

ze wszystkimi wymienionymi w pytaniu grupami i środowiskami, a ponad dwie trzecie 

badanych (69%) twierdzi, że odczuwa bardzo silny związek, utożsamia się z co najmniej 

jedną grupą czy środowiskiem spoza własnej rodziny. Nieco ponad połowa respondentów 

(51%) deklaruje poczucie silnego lub bardzo silnego związku z co najmniej ośmioma 

wymienionymi w pytaniu grupami i środowiskami społecznymi – przeciętnie (średnio) jest 

to co najmniej silny związek z siedmioma grupami lub środowiskami. 

Badanie współzależności między odczuwaniem więzi z poszczególnymi grupami 

i środowiskami przeprowadzone – tak jak w 2007 roku – metodą analizy czynnikowej 

pozwoliło na wyodrębnienie czterech typów takich związków: 

 z większą wspólnotą (religią, Polską, narodem, regionem, miejscem zamieszkania); 

 z pracą (miejscem pracy i grupą zawodową); 

 z organizacjami (partią, stronnictwem politycznym lub organizacją społeczną); 

 z rodziną oraz przyjaciółmi i znajomymi. 

Tabela 2 

Czynnik* Jak silny czuje Pan(i) związek z wymienionymi niżej 
grupami i środowiskami społecznymi? 1 2 3 4 

Moja religia, Kościół 0,723 -0,013 -0,125 -0,185 
Polska 0,698 -0,125 0,244 0,092 
Własny naród 0,665 -0,040 0,196 0,171 
Region (np. Śląsk, Mazowsze, Pomorze, Mazury) 0,622 0,154 0,008 0,076 
Miejscowość zamieszkania (moja wieś lub miasto) 0,595 0,192 -0,090 0,116 
Europa 0,100 0,056 0,372 0,344 
Zakład pracy lub gospodarstwo rolne 0,061 0,882 0,002 -0,068 
Moja grupa zawodowa (np. lekarze, rolnicy, górnicy) -0,009 0,849 0,064 0,061 
Jakaś partia lub stronnictwo polityczne 0,037 -0,068 0,822 -0,131 
Jakaś organizacja, klub lub zrzeszenie -0,028 0,194 0,698 -0,007 
Krąg najbliższych przyjaciół i znajomych -0,094 0,062 0,035 0,809 
Rodzina 0,140 -0,044 -0,190 0,732 

* Wyniki analizy głównych składowych (PCA) – w tabeli prezentowane są ładunki czynnikowe w rozwiązaniu 
rotowanym (rotacja metodą Oblimin z normalizacją Kaisera)  niosące informację o stopniu powiązania 
pierwotnej zmiennej z daną składową (czynnikiem) w skali |0–1|. Moc wyjaśniająca prezentowanego modelu to 
59% wariancji zmiennych wyjściowych. Odpowiedzi „trudno powiedzieć” oraz odmowy traktowane były 
w analizie jako braki danych i wyłączane parami 
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W porównaniu z rokiem 2007 znamienne jest osłabienie poczucia związku Polaków 

z Europą7, co przełożyło się również na omawiane wyniki analizy czynnikowej. Analizy 

korelacyjne wskazują jednocześnie, że poczucie więzi z ojczyzną, narodem, regionem 

i miejscem zamieszkania nie stoi w sprzeczności z poczuciem tożsamości europejskiej, 

a wręcz przeciwnie – jest z nim pozytywnie skorelowane. Patriotyzm, poczucie związku 

z Polską i narodem nie przeszkadza Polakom w równoczesnym odczuwaniu związku 

z „małymi ojczyznami” (region, miejscowość) oraz poczuciu związku z metawspólnotą, którą 

jest Europa. Poczucie więzi z Europą nie wykazuje zależności statystycznej jedynie 

z odczuwaniem związku z religią, Kościołem, natomiast pozytywnie koreluje się 

z pozostałymi typami więzi, o które pytaliśmy. 

Oprócz omówionych zmian odczuć Polaków w stosunku do Europy znacznie wzrosła  

od roku 20078 liczba osób deklarujących poczucie silnego związku z miejscowością 

zamieszkania. Znaczące zmiany odczuć nastąpiły także w przypadku organizacji społecznych 

oraz ugrupowań politycznych, a polegają one przede wszystkim na zmniejszeniu się odsetków 

badanych deklarujących całkowity brak związku z tymi grupami, środowiskami. 

Tabela 3 

Czuję bardzo silny związek 
i utożsamiam się z tą grupą 

(środowiskiem) 

W ogóle nie czuję związku z tą 
grupą (środowiskiem) i zupełnie się 

z nią nie utożsamiam 
IX–XI 2007 XI 2013 IX–XI 2007 XI 2013 

Jak silny czuje Pan(i) związek 
z wymienionymi niżej grupami 
i środowiskami społecznymi? 

w procentach 
Zmiana 
od 2007 w procentach 

Zmiana 
od 2007 

Rodzina 74 78 +4 1 0 –1 
Krąg najbliższych przyjaciół 
i znajomych 39 36 –3 2 1 –1 
Polska 35 36 +1 2 2 0 
Własny naród 30 32 +2 3 2 –1 
Miejscowość zamieszkania 
(moja wieś lub miasto) 24 31 +7 3 4 1 
Moja religia, Kościół 21 25 +4 9 7 –2 
Region (np. Śląsk, Mazowsze, 
Pomorze, Mazury) 20 21 +1 6 10 +4 
Zakład pracy lub gospodarstwo 
rolne 13 16 +3 38 25 –13 
Moja grupa zawodowa 
(np. lekarze, rolnicy, górnicy) 12 14 +2 34 21 –13 
Europa 18 8 –10 7 15 +8 
Organizacja, klub lub zrzeszenie 3 5 +2 83 66 –17 
Partia lub stronnictwo polityczne 2 2 0 82 73 –9 

                                                 

7 Znajduje to również odzwierciedlenie w stosunku Polaków do członkostwa Polski w UE. Por. komunikat 
CBOS „Przed szczytem Partnerstwa Wschodniego w Wilnie”, listopad 2013 (oprac. B. Roguska). 
8 Z uwagi na fakt, iż w 2007 roku respondenci musieli zadeklarować poczucie związku ze wszystkimi 
wymienionymi w pytaniu grupami i środowiskami, i nie mogli uniknąć odpowiedzi odmownej lub „trudno 
powiedzieć”, wyniki obu badań nie są w pełni porównywalne. Można jednak założyć, iż uprawnione są 
porównania grup deklarujących skrajne odczucia, czyli odsetki osób, które wyraziły w obu badaniach bardzo 
silny związek, utożsamianie się z daną grupą (środowiskiem) oraz całkowity brak związku. 
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 

   

Badani skłonni są postrzegać rodaków bardziej w kategoriach podziałów niż 

wspólnoty. Odpowiedzi na pytanie, czy Polaków więcej dzieli czy też łączy, wskazują, iż 

poczucie wspólnoty nie jest bardzo duże, mimo to jednak zdecydowana większość badanych 

deklaruje silny lub bardzo silny związek zarówno z Polską, jak i własnym narodem. 

W odpowiedziach na pytanie otwarte dostrzegalny jest też brak symboli czy innych 

elementów, które większość respondentów uznałaby za czynnik łączący Polaków. 

Wypowiedzi badanych ukazują natomiast wielość i różnorodność tych czynników. 

Mimo iż Polakom wydaje się, że dużo ich dzieli i nie potrafią wskazać powszechnie 

akceptowanych elementów ich łączących, to odczuwają związek z różnymi grupami 

i środowiskami, a więzi te tworzą sieć powiązań. Świadczy o tym fakt, iż większość badanych 

czuje związek z co najmniej kilkoma grupami czy środowiskami. Stwierdzona w badaniu sieć 

identyfikacji i powiązań dowodzi, że nie można mówić o „próżni” między więziami w skali 

makrospołecznej i mikrospołecznej. Wskazuje na to także różnorodność wymiarów, wartości 

i symboli łączących Polaków oraz sporadycznie wyrażane przekonanie o braku łączących 

ich więzi.  

 Opracowała 

 Barbara BADORA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy, Pana(i) zdaniem, Polaków: 

więcej łączy, 
niż dzieli 

tyle samo 
łączy, co dzieli 

więcej dzieli, 
niż łączy 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % 

Liczba osób

Ogółem 14 41 40 5 990 
Mężczyźni 15 44 37 4 473 Płeć 
Kobiety 12 37 43 8 517 
18-24 lata 18 44 34 5 115 
25-34 12 43 40 5 199 
35-44 14 42 42 2 170 
45-54 9 46 38 7 160 
55-64 11 41 40 8 173 

Wiek 

65 lat i więcej 18 29 44 9 173 
Wieś 15 40 39 6 379 
Miasto do 19 999 14 40 40 6 154 
20 000 - 99 999 14 39 39 8 189 
100 000 - 499 999 9 42 44 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 44 37 4 102 
Podstawowe 15 28 49 8 216 
Zasadnicze zawodowe 11 45 38 6 245 
Średnie 13 43 39 5 330 

Wykształcenie 

Wyższe 16 45 34 5 200 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 47 26 7 82 
Średni personel, technicy 11 48 41   48 
Pracownicy adm.-biurowi 14 51 32 3 68 
Pracownicy usług 6 50 42 2 66 
Robotnicy wykwalifikowani 15 41 36 8 115 
Robotnicy niewykwalifik. 12 39 43 6 67 
Rolnicy 15 51 34   49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 49 34 5 42 
Renciści 11 34 46 9 69 
Emeryci 15 33 44 8 202 
Uczniowie i studenci 14 42 39 5 49 
Bezrobotni 17 31 44 8 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 35 51 8 48 
inst. państw., publicznej 14 47 34 5 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 17 35 42 6 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 49 35 5 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 51 34   52 
Do 500 zł 14 40 40 6 125 
501-750   12 37 45 6 104 
751-1000  7 42 47 5 151 
1001-1500 19 46 31 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 17 41 39 3 207 
Złe 9 31 53 7 155 
Średnie 13 41 39 8 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 16 44 36 4 396 

Kilka razy w tygodniu 18 43 28 11 47 
Raz w tygodniu 14 43 38 6 433 
1-2 razy w miesiącu 15 39 40 6 170 
Kilka razy w roku 13 42 38 7 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 32 53 4 126 
Lewica 13 37 47 4 141 

Centrum 11 49 37 4 337 

Prawica 18 43 36 4 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 30 44 12 264 
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Tabela 2 

Jak silny czuje Pan(i) związek z Polską? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 47 12 2 2 990 
Mężczyźni 35 48 13 2 2 473 Płeć 
Kobiety 37 46 12 2 3 517 
18-24 lata 26 48 19 5 2 115 
25-34 29 52 17 1 1 199 
35-44 28 52 16 1 3 170 
45-54 31 50 12 2 5 160 
55-64 46 45 6 1 2 173 

Wiek 

65 lat i więcej 54 35 6 3 2 173 
Wieś 32 50 14 2 2 379 
Miasto do 19 999 43 45 9 2 1 154 
20 000 - 99 999 37 48 13 1 1 189 
100 000 - 499 999 29 50 12 3 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 51 34 9 3 3 102 
Podstawowe 36 48 13 2 2 216 
Zasadnicze zawodowe 32 49 13 3 4 245 
Średnie 33 48 15 1 2 330 

Wykształcenie 

Wyższe 47 43 7 2 1 200 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 58 34 7   2 82 
Średni personel, technicy 30 60 10     48 
Pracownicy adm.-biurowi 36 48 13 3   68 
Pracownicy usług 28 51 12 1 8 66 
Robotnicy wykwalifikowani 30 47 19 3 2 115 
Robotnicy niewykwalifik. 22 53 19   5 67 
Rolnicy 26 64 10     49 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 42 36 15 2 5 42 
Renciści 32 45 15 3 6 69 
Emeryci 51 39 6 2 2 202 
Uczniowie i studenci 32 51 14 3   49 
Bezrobotni 24 56 15 3 2 86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 28 54 14 4   48 
inst. państw., publicznej 45 43 8 2 2 133 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 32 52 8 3 5 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 48 18 0 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 66 9     52 
Do 500 zł 30 53 16 1   125 
501-750   40 43 11 4 1 104 
751-1000  31 52 11 2 3 151 
1001-1500 41 47 10 1 1 157 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 44 43 11 1 1 207 
Złe 33 47 14 4 2 155 
Średnie 33 49 12 2 4 438 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 45 12 2 1 396 
Kilka razy w tygodniu 54 35 3 4 5 47 
Raz w tygodniu 36 50 11 2 1 433 
1-2 razy w miesiącu 38 45 13 1 3 170 
Kilka razy w roku 32 48 15 2 3 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 44 16 3 2 126 
Lewica 38 46 11 1 5 141 

Centrum 34 50 13 1 1 337 

Prawica 48 41 8 2 1 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 50 17 3 4 264 
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Tabela 3 

Jak silny czuje Pan(i) związek z własnym narodem? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 49 14 2 3 990 
Mężczyźni 32 51 13 2 2 473 Płeć 
Kobiety 32 47 15 2 4 517 
18-24 lata 30 48 18 4   115 
25-34 26 53 18 1 1 199 
35-44 24 54 17 1 5 170 
45-54 29 48 16 2 6 160 
55-64 42 45 8 2 3 173 

Wiek 

65 lat i więcej 41 44 9 2 3 173 
Wieś 31 52 14 0 3 379 
Miasto do 19 999 40 47 12 1 2 154 
20 000 - 99 999 31 49 15 3 2 189 
100 000 - 499 999 25 50 17 4 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 38 40 15 3 3 102 
Podstawowe 34 49 13 1 3 216 
Zasadnicze zawodowe 23 56 15 2 3 245 
Średnie 31 48 16 3 4 330 

Wykształcenie 

Wyższe 43 43 12 1 2 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 50 37 8   4 82 
Średni personel, technicy 37 54 8   1 48 
Pracownicy adm.-biurowi 30 48 19 2 1 68 
Pracownicy usług 24 58 11 1 5 66 
Robotnicy wykwalifikowani 25 57 15 2 1 115 
Robotnicy niewykwalifik. 19 54 22   5 67 
Rolnicy 27 53 15   5 49 

Grupa społ.-
zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 41 23   5 42 
Renciści 31 46 12 5 7 69 
Emeryci 40 46 10 2 3 202 
Uczniowie i studenci 38 45 14 3   49 
Bezrobotni 25 48 21 2 3 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 52 17 6   48 
inst. państw., publicznej 46 45 6   3 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 28 56 10 1 5 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 51 20 1 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 55 12   5 52 
Do 500 zł 27 52 15 3 2 125 
501-750   36 43 14 1 6 104 
751-1000  29 56 12 1 2 151 
1001-1500 33 47 17 1 2 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 41 44 11 1 3 207 
Złe 33 48 13 4 2 155 
Średnie 27 52 16 1 5 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 37 46 13 1 2 396 

Kilka razy w tygodniu 44 39 11 1 4 47 
Raz w tygodniu 33 52 12 1 2 433 
1-2 razy w miesiącu 31 51 14 2 2 170 
Kilka razy w roku 28 47 18 0 6 214 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 44 16 5 2 126 
Lewica 32 54 12 1 1 141 

Centrum 32 51 15 1 2 337 

Prawica 44 44 9 2 2 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 49 20 3 7 264 
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Tabela 4 

Jak silny czuje Pan(i) związek ze swoją miejscowością zamieszkania 
(wsią lub miastem)? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 31 51 13 4 1 990 
Mężczyźni 32 50 13 4 1 473 Płeć 
Kobiety 30 51 14 4 1 517 
18-24 lata 39 34 21 7   115 
25-34 25 57 16 3   199 
35-44 26 54 15 3 1 170 
45-54 32 50 13 2 3 160 
55-64 31 54 8 6 1 173 

Wiek 

65 lat i więcej 38 48 10 3 1 173 
Wieś 31 53 13 3 0 379 
Miasto do 19 999 36 49 10 4 1 154 
20 000 - 99 999 29 49 15 7 1 189 
100 000 - 499 999 28 53 15 3 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 34 43 15 7 1 102 
Podstawowe 36 51 11 2   216 
Zasadnicze zawodowe 27 54 13 4 1 245 
Średnie 33 48 13 5 1 330 

Wykształcenie 

Wyższe 28 50 17 4 1 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 31 52 12 1 3 82 
Średni personel, technicy 33 53 10 4   48 
Pracownicy adm.-biurowi 24 56 17 3   68 
Pracownicy usług 23 56 15 6   66 
Robotnicy wykwalifikowani 30 48 16 4 2 115 
Robotnicy niewykwalifik. 25 60 12 3   67 
Rolnicy 31 53 14   2 49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 40 14 7 5 42 
Renciści 31 54 11 4   69 
Emeryci 39 47 10 4 0 202 
Uczniowie i studenci 39 30 24 7   49 
Bezrobotni 24 54 19 3   86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 33 53 4 10   48 
inst. państw., publicznej 30 60 8 1   133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 41 36 16 5 2 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 51 17 5 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 59 15   2 52 
Do 500 zł 29 61 7 1 1 125 
501-750   39 44 11 5 1 104 
751-1000  32 46 16 5   151 
1001-1500 27 52 17 4   157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 37 47 13 2 1 207 
Złe 26 51 16 6 0 155 
Średnie 28 53 14 4 1 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 37 48 12 3 1 396 

Kilka razy w tygodniu 28 64 5 2 2 47 
Raz w tygodniu 33 51 12 3 1 433 
1-2 razy w miesiącu 34 49 13 3 1 170 
Kilka razy w roku 26 54 15 4 0 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 40 19 10 1 126 
Lewica 31 47 20 2   141 

Centrum 30 53 13 3 0 337 

Prawica 33 48 13 5 1 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 52 11 5 1 264 
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Tabela 5 

Jak silny czuje Pan(i) związek ze swoją religią, Kościółem? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 43 23 7 2 990 
Mężczyźni 21 39 27 10 2 473 Płeć 
Kobiety 29 45 19 5 2 517 
18-24 lata 17 45 26 11 1 115 
25-34 17 47 24 10 2 199 
35-44 19 40 30 6 4 170 
45-54 23 46 24 6 1 160 
55-64 30 44 17 7 1 173 

Wiek 

65 lat i więcej 43 33 18 5 1 173 
Wieś 29 48 19 3 1 379 
Miasto do 19 999 31 38 22 7 2 154 
20 000 - 99 999 22 41 26 8 2 189 
100 000 - 499 999 20 41 27 9 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 33 28 21 2 102 
Podstawowe 34 38 23 3 2 216 
Zasadnicze zawodowe 23 50 21 4 1 245 
Średnie 25 42 22 10 2 330 

Wykształcenie 

Wyższe 19 39 28 12 1 200 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 19 40 23 17 1 82 
Średni personel, technicy 19 50 22 9   48 
Pracownicy adm.-biurowi 16 43 31 7 2 68 
Pracownicy usług 21 43 24 8 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 26 41 26 6 1 115 
Robotnicy niewykwalifik. 12 54 25 8 2 67 
Rolnicy 30 58 7 6   49 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 30 31 7 2 42 
Renciści 34 39 19 7 1 69 
Emeryci 39 36 18 5 2 202 
Uczniowie i studenci 14 55 21 7 3 49 
Bezrobotni 21 42 30 7   86 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 38 30 4 8 48 
inst. państw., publicznej 30 38 21 8 2 133 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 11 38 34 14 4 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 47 25 8 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 54 11 7   52 
Do 500 zł 29 50 16 5 1 125 
501-750   28 38 31 4   104 
751-1000  31 43 21 4 2 151 
1001-1500 28 46 21 4 2 157 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 21 39 23 14 2 207 
Złe 24 41 25 8 2 155 
Średnie 27 40 25 6 2 438 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 46 20 9 2 396 
Kilka razy w tygodniu 64 34   2   47 
Raz w tygodniu 37 52 9 2 1 433 
1-2 razy w miesiącu 18 56 24 1 1 170 
Kilka razy w roku 7 34 48 8 3 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 10 38 37 5 126 
Lewica 15 35 34 12 4 141 

Centrum 26 42 23 7 2 337 

Prawica 34 43 16 7 0 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 46 24 6 2 264 
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Tabela 6 

Jak silny czuje Pan(i) związek ze swoim regionem (np. Śląskiem, 
Mazowszem, Pomorzem, Mazurami)? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 21 47 20 10 2 990 
Mężczyźni 22 48 21 7 2 473 Płeć 
Kobiety 19 47 19 12 2 517 
18-24 lata 14 48 27 9 2 115 
25-34 18 44 28 8 2 199 
35-44 21 47 23 8 1 170 
45-54 19 56 13 10 2 160 
55-64 25 48 16 9 2 173 

Wiek 

65 lat i więcej 26 43 16 12 2 173 
Wieś 18 53 20 7 3 379 
Miasto do 19 999 31 41 19 8 2 154 
20 000 - 99 999 18 43 23 13 3 189 
100 000 - 499 999 25 46 15 13 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 47 27 11   102 
Podstawowe 19 50 19 9 2 216 
Zasadnicze zawodowe 21 46 20 10 2 245 
Średnie 22 46 19 11 2 330 

Wykształcenie 

Wyższe 21 49 24 6 0 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 22 52 21 5   82 
Średni personel, technicy 24 45 20 11   48 
Pracownicy adm.-biurowi 22 47 21 10   68 
Pracownicy usług 17 46 31 5 1 66 
Robotnicy wykwalifikowani 20 50 22 6 2 115 
Robotnicy niewykwalifik. 16 50 22 10 2 67 
Rolnicy 15 53 26 2 4 49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 41 13 15 6 42 
Renciści 19 45 13 19 3 69 
Emeryci 26 48 16 9 2 202 
Uczniowie i studenci 11 53 22 11 2 49 
Bezrobotni 20 42 23 14 1 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 40 19 12 5 48 
inst. państw., publicznej 24 50 20 6   133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 26 46 16 8 4 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 48 25 9 1 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 57 24 4 4 52 
Do 500 zł 16 56 19 8 1 125 
501-750   19 43 22 12 4 104 
751-1000  23 45 20 10 2 151 
1001-1500 21 49 23 7   157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 49 17 5 1 207 
Złe 21 43 23 12 1 155 
Średnie 18 49 22 9 2 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 48 18 9 2 396 

Kilka razy w tygodniu 23 54 12 9 2 47 
Raz w tygodniu 19 48 22 9 2 433 
1-2 razy w miesiącu 23 49 21 7 1 170 
Kilka razy w roku 19 49 18 12 3 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 25 40 23 12 1 126 
Lewica 21 42 26 11 1 141 

Centrum 20 51 20 8 1 337 

Prawica 23 51 18 6 2 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 43 20 14 4 264 
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Tabela 7 

Jak silny czuje Pan(i) związek ze swoim zakładem pracy lub gospodarstwem 
rolnym? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 33 15 25 10 990 
Mężczyźni 16 34 17 24 9 473 Płeć 
Kobiety 16 33 13 27 12 517 
18-24 lata 13 21 25 27 14 115 
25-34 18 45 17 14 6 199 
35-44 17 48 14 14 6 170 
45-54 19 35 16 23 6 160 
55-64 16 27 12 33 13 173 

Wiek 

65 lat i więcej 11 19 9 43 19 173 
Wieś 20 33 16 22 9 379 
Miasto do 19 999 14 41 7 26 12 154 
20 000 - 99 999 13 26 19 33 8 189 
100 000 - 499 999 11 30 17 27 14 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 40 13 19 11 102 
Podstawowe 14 23 13 38 14 216 
Zasadnicze zawodowe 14 31 17 27 11 245 
Średnie 17 33 16 23 10 330 

Wykształcenie 

Wyższe 20 48 14 12 6 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 30 54 8 4 4 82 
Średni personel, technicy 29 55 8 4 5 48 
Pracownicy adm.-biurowi 16 62 19 3   68 
Pracownicy usług 12 46 24 16 1 66 
Robotnicy wykwalifikowani 13 48 22 13 3 115 
Robotnicy niewykwalifik. 6 46 28 18 2 67 
Rolnicy 55 34 11     49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 25 18 5 6 42 
Renciści 10 9 15 46 20 69 
Emeryci 10 21 8 44 18 202 
Uczniowie i studenci 12 20 19 33 16 49 
Bezrobotni 3 17 13 48 20 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 2 12 54 30 48 
inst. państw., publicznej 27 55 12 6   133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 13 49 24 9 6 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 46 21 12 3 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 50 36 11 2   52 
Do 500 zł 17 24 14 30 15 125 
501-750   18 26 11 34 12 104 
751-1000  16 33 19 25 7 151 
1001-1500 12 35 15 31 8 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 38 12 16 12 207 
Złe 13 16 16 42 13 155 
Średnie 11 34 17 28 10 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 39 12 16 9 396 

Kilka razy w tygodniu 19 27 11 23 21 47 
Raz w tygodniu 16 34 15 28 7 433 
1-2 razy w miesiącu 18 35 14 23 10 170 
Kilka razy w roku 13 38 15 23 11 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 25 18 25 15 126 
Lewica 14 33 16 25 11 141 

Centrum 20 33 14 26 7 337 

Prawica 15 39 13 21 11 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 29 17 28 14 264 
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Tabela 8 

Jak silny czuje Pan(i) związek ze swoją grupą zawodową (np. lekarzami, 
rolnikami, górnikami)? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 37 21 21 7 990 
Mężczyźni 13 40 23 17 6 473 Płeć 
Kobiety 14 35 19 24 8 517 
18-24 lata 12 39 20 23 6 115 
25-34 11 45 26 13 5 199 
35-44 15 44 21 14 7 170 
45-54 13 40 21 18 8 160 
55-64 15 35 18 26 5 173 

Wiek 

65 lat i więcej 15 21 19 32 12 173 
Wieś 14 41 17 22 6 379 
Miasto do 19 999 18 38 19 19 7 154 
20 000 - 99 999 12 30 24 28 6 189 
100 000 - 499 999 8 32 30 17 13 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 20 44 18 12 6 102 
Podstawowe 12 31 14 31 12 216 
Zasadnicze zawodowe 10 36 23 22 9 245 
Średnie 12 40 22 21 5 330 

Wykształcenie 

Wyższe 22 42 25 8 3 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 25 51 13 5 5 82 
Średni personel, technicy 30 50 15 3 2 48 
Pracownicy adm.-biurowi 11 44 32 11 1 68 
Pracownicy usług 13 43 30 11 3 66 
Robotnicy wykwalifikowani 15 48 24 10 2 115 
Robotnicy niewykwalifik. 2 42 35 15 6 67 
Rolnicy 16 62 20 2   49 

Grupa społ.-
zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 35 32 10 9 42 
Renciści 8 15 19 38 20 69 
Emeryci 14 27 18 33 8 202 
Uczniowie i studenci 19 39 14 24 4 49 
Bezrobotni 7 24 17 38 14 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 27 8 42 19 48 
inst. państw., publicznej 28 48 17 6 1 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 12 51 25 8 4 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 43 30 13 4 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 64 15 4 2 52 
Do 500 zł 10 35 19 26 9 125 
501-750   15 33 18 22 12 104 
751-1000  14 34 23 24 5 151 
1001-1500 11 35 24 27 4 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 40 21 13 5 207 
Złe 14 29 19 26 13 155 
Średnie 10 37 22 24 7 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 17 41 21 15 6 396 

Kilka razy w tygodniu 13 31 21 25 10 47 
Raz w tygodniu 14 37 21 22 6 433 
1-2 razy w miesiącu 14 40 22 17 7 170 
Kilka razy w roku 12 39 21 20 8 214 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 36 21 20 10 126 
Lewica 18 34 26 18 5 141 

Centrum 14 41 18 21 5 337 

Prawica 12 40 25 16 8 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 32 19 26 11 264 
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Tabela 9 

Jak silny czuje Pan(i) związek z Europą? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 8 34 38 15 5 990 
Mężczyźni 8 35 42 13 3 473 Płeć 
Kobiety 9 33 34 18 7 517 
18-24 lata 10 34 45 9 2 115 
25-34 8 38 39 10 4 199 
35-44 10 32 39 15 4 170 
45-54 5 31 41 18 6 160 
55-64 8 36 33 18 5 173 

Wiek 

65 lat i więcej 8 31 31 21 9 173 
Wieś 6 30 44 14 6 379 
Miasto do 19 999 10 42 29 14 5 154 
20 000 - 99 999 9 32 37 18 4 189 
100 000 - 499 999 7 30 38 20 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 14 43 28 13 2 102 
Podstawowe 8 32 33 18 9 216 
Zasadnicze zawodowe 5 26 43 21 5 245 
Średnie 8 33 41 14 4 330 

Wykształcenie 

Wyższe 13 46 32 8 2 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 24 47 23 4 2 82 
Średni personel, technicy 8 27 52 12 2 48 
Pracownicy adm.-biurowi 7 36 41 12 4 68 
Pracownicy usług 6 35 34 21 4 66 
Robotnicy wykwalifikowani 7 33 46 11 3 115 
Robotnicy niewykwalifik. 8 25 32 32 4 67 
Rolnicy 2 38 47 5 8 49 

Grupa społ.-
zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 1 44 31 20 4 42 
Renciści 6 17 33 32 13 69 
Emeryci 8 29 36 19 8 202 
Uczniowie i studenci 11 45 41 2 2 49 
Bezrobotni 6 37 43 11 3 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 38 36 13 5 48 
inst. państw., publicznej 14 34 36 14 3 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 9 35 35 15 6 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 8 37 37 15 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 3 34 49 7 7 52 
Do 500 zł 8 27 45 13 6 125 
501-750   9 31 34 20 5 104 
751-1000  7 30 40 18 5 151 
1001-1500 6 33 39 18 5 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 42 31 12 3 207 
Złe 4 25 38 25 8 155 
Średnie 6 31 41 17 6 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 13 40 34 10 3 396 

Kilka razy w tygodniu 4 34 35 25 2 47 
Raz w tygodniu 7 32 42 14 4 433 
1-2 razy w miesiącu 10 40 32 11 7 170 
Kilka razy w roku 9 31 37 17 6 214 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 33 31 20 4 126 
Lewica 12 37 36 13 2 141 

Centrum 8 34 41 15 1 337 

Prawica 11 38 36 12 3 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 27 35 21 13 264 
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Tabela 10 

Jak silny czuje Pan(i) związek z jakąś organizacją, klubem lub zrzeszeniem? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 9 13 66 7 990 
Mężczyźni 5 10 17 61 6 473 Płeć 
Kobiety 4 9 10 71 7 517 
18-24 lata 5 11 21 61 2 115 
25-34 3 13 16 63 5 199 
35-44 7 10 17 62 5 170 
45-54 2 6 7 77 8 160 
55-64 5 10 12 65 8 173 

Wiek 

65 lat i więcej 6 7 8 68 11 173 
Wieś 4 10 12 67 7 379 
Miasto do 19 999 5 10 11 68 6 154 
20 000 - 99 999 4 10 15 67 5 189 
100 000 - 499 999 4 8 14 67 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 7 9 17 55 12 102 
Podstawowe 4 7 8 72 9 216 
Zasadnicze zawodowe 4 9 12 67 8 245 
Średnie 5 9 16 66 4 330 

Wykształcenie 

Wyższe 5 13 16 59 6 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 7 16 15 55 7 82 
Średni personel, technicy 7 16 21 55   48 
Pracownicy adm.-biurowi 5 7 11 68 9 68 
Pracownicy usług   7 23 64 6 66 
Robotnicy wykwalifikowani 6 9 13 66 6 115 
Robotnicy niewykwalifik. 1 8 13 74 4 67 
Rolnicy   11 17 69 4 49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 6 14 13 59 8 42 
Renciści 3 7 7 72 11 69 
Emeryci 6 8 9 67 10 202 
Uczniowie i studenci 7 18 23 50 3 49 
Bezrobotni 6 2 12 77 2 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 2 9 7 72 9 48 
inst. państw., publicznej 7 11 17 60 6 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 4 9 14 63 10 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 10 14 68 4 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 1 10 16 67 6 52 
Do 500 zł 3 4 15 73 4 125 
501-750   6 6 8 69 11 104 
751-1000  3 9 11 70 6 151 
1001-1500 4 7 16 70 5 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 18 15 51 8 207 
Złe 4 6 6 78 6 155 
Średnie 3 9 14 65 8 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 6 11 15 62 6 396 

Kilka razy w tygodniu 8 17 16 50 9 47 
Raz w tygodniu 4 7 14 70 4 433 
1-2 razy w miesiącu 6 14 15 57 8 170 
Kilka razy w roku 5 11 9 68 8 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 7 13 66 10 126 
Lewica 9 11 12 62 6 141 

Centrum 5 8 16 67 4 337 

Prawica 6 11 18 60 7 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 9 7 73 10 264 
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Tabela 11 

Jak silny czuje Pan(i) związek z jakąś partią lub stronnictwem politycznym? 

Czuję bardzo 
silny związek 

i się 
utożsamiam  

Czuję silny 
związek 

Czuję słaby 
związek 

W ogóle nie 
czuję związku  

i zupełnie 
się nie 

utożsamiam 

Trudno 
powiedzieć/ 

Odmowa 
odpowiedzi 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 2 5 18 72 3 990 
Mężczyźni 2 6 23 67 2 473 Płeć 
Kobiety 2 3 13 78 4 517 
18-24 lata 2   22 75 1 115 
25-34   6 18 74 2 199 
35-44 2 1 23 71 2 170 
45-54 1 3 15 77 3 160 
55-64 2 7 13 71 6 173 

Wiek 

65 lat i więcej 4 8 15 70 3 173 
Wieś 1 3 18 75 3 379 
Miasto do 19 999 3 5 20 69 3 154 
20 000 - 99 999 3 7 17 70 3 189 
100 000 - 499 999 2 3 16 76 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 3 10 16 69 2 102 
Podstawowe 2 4 15 76 4 216 
Zasadnicze zawodowe 2 7 15 72 4 245 
Średnie 2 3 18 74 3 330 

Wykształcenie 

Wyższe 1 5 23 69 2 200 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 2 2 25 69 2 82 
Średni personel, technicy 1 2 20 77   48 
Pracownicy adm.-biurowi 1 1 17 74 6 68 
Pracownicy usług   11 23 64 2 66 
Robotnicy wykwalifikowani 1 7 15 73 4 115 
Robotnicy niewykwalifik.     14 84 2 67 
Rolnicy   4 27 67 2 49 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 3 18 72 5 42 
Renciści 1 5 8 83 4 69 
Emeryci 4 9 15 69 4 202 
Uczniowie i studenci     31 69   49 
Bezrobotni 4 2 15 78 1 86 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 4 5 14 72 5 48 
inst. państw., publicznej 2 1 18 76 3 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa   8 21 66 5 92 
sekt. pryw. poza rolnict. 1 5 19 74 2 263 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   4 22 72 2 52 
Do 500 zł 2 4 18 75 1 125 
501-750   1 4 15 78 1 104 
751-1000    6 15 77 2 151 
1001-1500 2 4 18 70 6 157 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 5 22 66 2 207 
Złe 2 5 9 81 3 155 
Średnie 1 4 18 73 3 438 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 3 5 20 69 3 396 

Kilka razy w tygodniu 1 14 10 71 4 47 
Raz w tygodniu 3 4 17 74 2 433 
1-2 razy w miesiącu 1 4 18 72 5 170 
Kilka razy w roku 1 3 19 74 3 214 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 4 7 18 70 2 126 
Lewica 3 7 20 67 3 141 

Centrum 1 3 19 75 2 337 

Prawica 4 8 27 58 2 248 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 1 2 5 86 5 264 

 


